
CONSIGLIO COMUNALE DEL 07.10.2016

Interventi Sigg. consiglieri

Quinta  variazione  delle  dotazioni  di  competenza  del  bilancio  di 

previsione finanziario 2016-2018

Presidente

Passiamo  al  quinto  punto  che  è  la  quinta  variazione  delle  dotazioni  di 

competenza  del  bilancio  di  previsione finanziaria  2016/2018.  Ha chiesto la 

parola il Sindaco, ne ha facoltà.

Sindaco

Quinta  variazione  di  bilancio.  È  una  variazione  apparentemente  molto 

consistente, in pratica un po’ meno, perché se voi andate a vedere, lo abbiamo 

visto in commissione e adesso non sto a ridarvi tutti i dati che abbiamo visto, 

ma  se  voi  andate  a  vedere  le  entrate  in  spesa  corrente  alla  fine  ci  sono 

1.633.800 di  maggiori  entrate;  non è così,  per questo dico apparentemente 

molto consistenti,  in pratica molto meno, perché c’è 1.470.000 - questo per 

norma di bilancio - di arretrati messi a ruolo, ogni tanto si mettono a ruolo, si 

dice così quando le multe non vengono pagate e periodicamente si fa la messa 

a ruolo, cioè vengono passate all’Agenzia delle Entrate e vengono caricate sulle 

tasse.  Sono state  caricate  quelle  dal  2013/2014/2015,  poi  le  devi  iscrivere 

subito  nel  bilancio  in entrata  anche se  non le  incasserai  mai,  però  le  devi 

mettere nel bilancio in entrata e quindi c’era stata un’entrata di 1.470.000 euro 

di iscrizione dovuta a questo ruolo coattivo passato chiaramente a Equitalia, 

perché in questo momento siamo ancora a Equitalia. Poi però lo trovate nelle 

uscite,  trovate  che  1.290.000 viene  accantonato  nel  fondo  di  quello  che  si 

presume di non recuperare nella voce codice della strada. Quindi praticamente 

la differenza che noi calcoliamo sono poi da 1.290.000 a 1.470.000, sono poi 

280.000 euro circa di buono che utilizziamo nella variazione di bilancio. 

Ci sono altre voci anche abbastanza importanti: una era quella di 90.000 euro, 

avrete visto che era uscito su La Stampa ed è anche riportato sulla pagina 

Facebook del Comune di Orbassano, noi siamo stati il Comune che ha fatto il 
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record a livello Regione tra 1.200 Comuni per il maggior recupero in rapporto 

procapite  ai  cittadini;  il  secondo in  assoluto come importo di  recupero e  il 

primo come recupero procapite. Vado a spiegare. Torino ha recuperato 900.000 

euro,  900.000  abitanti:  1  euro  per  abitante,  mal  contati.  Orbassano  ha 

recuperato 90.000 euro 23.000 circa di  abitanti,  5 euro circa per abitante. 

Comuni, città molto più grandi come Alessandria, Vercelli, eccetera, parliamo 

di  tutta  la  Regione,  Alessandria,  Vercelli  20.000,  30.000,  15.000,  10.000, 

40.000 eccetera,  eccetera.  Noi  90.000.  Cosa vuol  dire?  Non è  che  abbiamo 

spennato i cittadini di Orbassano, sono tutti recuperi che arrivano da fuori. 

Attraverso la società che ci gestiva - la .... Sistemi si chiamava - fino all’anno 

scorso,  ci  gestiva  il  recupero,  il  controllo  catastale  dell’IMU  e  le  verifiche 

catastali; con loro abbiamo aderito a un accordo con l’Agenzia delle Entrate, 

fatto due o tre anni fa, dove tutte le anomalie fiscali che rilevavamo con soggetti 

che venivano in contatto con il  Comune di  Orbassano - faccio un esempio, 

multe con rilevatore vista red ad esempio, macchine di grossa cilindrata che 

passavano con il rosso, non è che voglio dire che uno che ha la macchina di 

grossa cilindrata passa con il  rosso e sia un evasore fiscale, ma quando si 

fanno queste ricerche si fanno sulle fasce a rischio. Normalmente tanti hanno 

questa disponibilità, se ne fregano e passano con il rosso tanto non mandano 

poi la patente, pagano il doppio della sanzione e con 500 euro o 450 che siano 

hanno risolto il problema, quindi se ne fregano e passano con il rosso a tutta 

velocità.  Questo è  uno dei  parametri,  con parametri  di  questo genere  si  fa 

un’istruttoria,  se  dall’istruttoria  viene  fuori  una  situazione  reddituale  non 

troppo consona con quello che è il mezzo utilizzato si passa il tutto all’Agenzia 

delle  Entrate  la  quale  fa  a  sua  volta  un’istruttoria  approfondita  su tutto  il 

territorio  nazionale  e  se  ci  sono delle  sanzioni  a seguito  di  evasione fiscale 

vengono riconosciute al  Comune che ha fatto la segnalazione. Questo ci  ha 

permesso di  incassare come dicevo 90.000 euro,  ce ne sono anche altre in 

maturazione di cui una ben più importante che se va a buon fine può essere 

un introito molto interessante, sempre roba non di cittadini di Orbassano ... 

vediamo come va a finire. Questo è sempre nella filosofia come è anche scritto 

che se tutti pagano tutti pagano di meno; questi introiti ci permettono insieme 

a quelli del recupero che abbiamo fatto in questi anni sulle dichiarazioni IMU, 
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ci permettono di mantenere come sapete bassi i costi dei servizi, le tariffe; lo 

ripeto per chi magari non era in questa sala noi da dieci anni teniamo bloccati 

il prezzo delle mense e il prezzo degli asili nido, tant’è che, faccio un piccolo 

richiamo, il fatto che è stato riconosciuto, il diritto di portarsi il pasto da casa 

io  lo  giudico  un’involuzione,  perché  quello  che  era  considerato  negli  anni 

passati una conquista, anche sindacale per avere la mensa nelle fabbriche, la 

mensa negli uffici, la mensa nelle scuole, a distanza poi di una generazione e 

mezzo/due  generazioni  ci  si  dimentica  di  tutto  e  diventa  una  conquista 

riportarsi  il  dimenticato  e  storico  oggetto  che  si  chiamava  baracchino,  per 

riportarselo; questa cosa la trovo assolutamente diseducativa ma non sono io 

che faccio le norme, non sono io che faccio i ricorsi, non sono io che faccio il 

giudice con le sentenze, a noi tocca applicarle. A Orbassano per ora, tolta una 

persona  che  è  venuta  qualche  giorno  fa  a  chiedere  se  poteva  usufruire  di 

questa disponibilità data da questa sentenza, che tutto sommato aveva anche 

una motivazione, perché faceva un rientro due giorni alla settimana, quindi 

non era neanche una presa di posizione particolare, dovuto anche al fatto che il 

numero esiguo di richieste, ritengo che sia dovuto alla tariffa bassa che noi 

applichiamo. Vorrei ricordare che noi paghiamo 5,56 euro il pasto alla ditta, 

noi decurtiamo su tutti 1,50 euro che è a carico del Comune, quindi quello che 

paga la tariffa massima con l’ISEE oltre 11.400/11.500 euro paga 3,95 euro, 

noi ci mettiamo 1,50 euro sopra, quindi il massimo che si paga è € 3,95 euro 

con ISEE oltre 11.500, con IUSEE sotto i 1.400 euro circa si paga 0.80 il pasto; 

per la fasce intermedie,  che non sono fasce,  ma diciamo importi  intermedi, 

quindi chi ha un’ISEE oltre 11.400 euro e inferiore agli 11.400 euro, c’è un 

calcolo proporzionale, cioè ad ogni reddito c’è la formuletta che viene calcolato 

l’importo da pagare, quindi non ci sono neanche le fasce, perché le fasce fanno 

parte ancora della storia, l’evoluzione è il calcolo proporzionale. Che cosa vuol 

dire? Se l’ISEE è a 9.000, io ho 8.999 pago di meno; l’altro ha 9.001 scatta la 

fascia. Diciamo che ha una sua coerenza ma non più di tanto. Invece con il  

calcolo  proporzionale,  ognuno ha il  suo esatto importo;  questo come dicevo 

prima è anche dovuto al fatto che noi abbiamo applicato questa politica negli 

anni, di recupero di crediti e di recupero delle evasioni. Questo è uno dei punti 

da rimarcare.  C’è un’ulteriore maggiore entrata di  concessioni  cimiteriali,  le 
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concessioni  cimiteriali  sono i  loculi,  abbiamo fatto una prevendita,  abbiamo 

dovuto poi chiuderla perché c’era una grossa richiesta che ci ha permesso di 

fare  un  incasso  maggiore  di  quello  preventivato.  Nelle  uscite  della  spesa 

corrente trovate un importo di 100.000 che sono compensi ancora arretrati più 

quelli  attuali  ancora  di  agio  dovuto  all’azienda  per  i  recuperi,  poi  ci  sono 

24.000  euro  che  sono  contributi  per  l’handicap  all’interno  delle  scuole, 

trasferimenti attività parascolastiche, 50.000 sono incarichi professionali vari 

progettazione strade, ampliamento del Quenda, collaudi statici, eccetera; poi 

abbiamo una serie di utenze perché la ditta con la quale in Consip avevamo 

l’appalto della fornitura elettrica, è stata molto indietro sulle fatturazioni e alla 

fine,  poiché  abbiamo  cambiato  gestore,  sempre  stando  in  Consip,  si  sono 

affrettati a farci tutti gli arretrati per cui abbiamo dovuto caricare un po’ sulla 

variazione di bilancio per le utenze arretrate. 

Poi c’è la parte del conto capitale dove noi utilizziamo 394.000 euro dall’avanzo 

di amministrazione; voi sapete che l’anno scorso abbiamo fatto un’operazione 

contabile importante, primo Comune in tutta la Regione, è vero, quello che è 

vero bisogna dirlo, su quattro Comuni in tutta la Regione il primo siamo stati 

noi che abbiamo concetto alla Regione uno spazio sul bilancio di 1.000.000 di 

euro. Non glieli abbiamo dati fisicamente, i soldi ce li siamo tenuti noi, questo è 

chiaro, però abbiamo dato alla Regione uno spazio fiscale, uno spazio di spesa 

di 1.000.000 di euro che la Regione ha poi potuto ridistribuire a quei Comuni 

che non potevano spendere, ma non perché non avessero i soldi, ma per la 

limitazione del patto di stabilità. Questo perché perché avevamo in cantiere, 

oltre ad altri risparmi che si sono verificati durante l’anno, avevamo in cantiere 

di completare pressoché completamente la biblioteca, poi come sapete è fallita 

la ditta e abbiamo dovuto fermarci e quindi quei soldi non li avremmo spesi, 

ma invece di mandarli in avanzo di amministrazione e perdere questa capacità 

di spesa li abbiamo ceduti alla Regione sul patto orizzontale. Cessione che non 

è chiaramente  gratuita,  poi  li  recuperavamo nel  2016 con 500.000 euro di 

maggior  possibilità  di  spesa  e  nel  2017 con  altri  500.000 euro  di  maggior 

possibilità  di  spesa.  Ecco  che  noi  ci  possiamo  permettere  oggi,  alcuni  li 

abbiamo già presi con la passata variazione di bilancio, di utilizzare 394.000 

euro,  circa  400.000 euro,  dall’avanzo  di  amministrazione  per  utilizzarli  per 
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delle opere e degli interventi, perché abbiamo questo credito che ci ritorna dalla 

Regione di  500.000 euro di  possibilità  maggiori  di  spesa.  Come andiamo a 

spenderli: 100.000 sono stanziati per impianti di videosorveglianza, voi sapete 

che  stiamo  -  lo  diceva  prima  l’assessore  Loparco  -  risistemando  la  piazza 

mercatale, sarà video sorvegliata con circa 24 telecamere, dovrebbero essere su 

sei pali quattro telecamere ogni palo e vedono a 360 gradi. Non le DOM, quelle 

che girano, perché quelle che girano abbiamo deciso di eliminarle. Ce ne solo 

più una in via Alfieri perché sono più delicate; c’è un motorino che fa girare 

continuamente  la  telecamera  ma  il  caldo,  il  freddo,  escursioni  termiche, 

umidità,  eccetera,  alla  fine  la  cinghia  di  questo  motorino  richiede  molta 

manutenzione. Quindi meglio avere telecamere fisse che hanno un angolo di 

apertura  abbastanza  grande,  quindi  mettendone  quattro  tu  hai  360  gradi 

continui, mentre invece la DOM che ruota si ferma magari 10 secondi da una 

parte,  10 secondi  dall’altra,  10 secondi  eccetera e quando è ritornata è già 

passato non dico un minuto ma almeno 30 secondi e quello che era lì da vedere 

se ne è già andato. Quindi siamo andati verso un discorso di telecamere fisse e 

praticamente l’unica che è rimasta è in via Alfieri di fronte al Carrefour. 

C’è anche il discorso del San Luigi da portare avanti, ci siamo impegnati a fare 

un po’  di  videosorveglianza anche lì;  quello che avanzeremo incominceremo 

anche ad utilizzarlo perché l’idea era, lo spiegavo in commissione, di passare 

una sorta di fase due. Le prime telecamere ormai sono oltre 50 il numero esatto 

non ce l’ho qui, le prime telecamere sono andate a sostituire quelle esistenti 

ormai obsolete, a implementarle, e sono tutte nei punti nevralgici del territorio: 

incroci, rotonde, parcheggi, eccetera. La fase seguente è quella del controllo dei 

varchi: cominciamo se riusciamo a metterne in piedi già una o due, cioè gli 

accessi di Orbassano essere controllati, chiunque entri in Orbassano e magari 

vuole  fare  il  birichino,  viene beccato in entrata  e  anche in uscita  dall’altra 

parte,  questo  è  l’obiettivo  da  raggiungere,  avere  un  controllo  completo  dei 

varchi di accesso al territorio. Questo chiaramente diventa un grosso vantaggio 

per  le  Forze  dell’Ordine  in caso  di  problemi  perché chi  fa  una spaccata  in 

qualsiasi punto anche se non c’è la telecamera, poi prima o poi da qualche 

parte deve uscire dal paese e può anche esserci entrato, quindi è anche facile a 

una certa ora individuare perché non c’è la coda di macchine, ma se si fa una 
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spaccata alle quattro di notte, alle quattro e cinque/quattro e dieci da qualche 

parte  è uscita la  macchina,  quindi  diventa anche un importante deterrente 

contro la delinquenza su chi vuole venire a fare qualche bravata sul nostro 

territorio. Ci sono 20.000 euro, questi 20.000 euro non sono una grande cifra 

ma sono importanti  perché sono una tranche  di  un preventivo  che  mi  sta 

arrivando - appena arriva vedremo di passarlo subito, più o meno l’idea della 

cifra ce l’ho già - per sostituire tutte le lampade che sono necessarie, tutte le 

lampade rimanenti sul territorio trasformarle a led; evidentemente gli  ultimi 

impianti fatti che non sono a led ma che hanno una buona illuminazione non 

andiamo a sostituirle per niente, se c’è una buona illuminazione non si fa, ma 

c’è ancora una buona metà di strade dove si può intervenire con un discorso di 

questo genere. Con la ditta che è un appalto Consip con la quale abbiamo sia 

la  manutenzione  che  la  gestione  degli  impianti,  ci  fa  un  pagamento  per  i 

rimanenti cinque anni, scaglionato sulle varie rate trimestrali: quindi sono tre 

rate all’anno per cinque anni sono venti rate, venti rate è per quello che vedete 

la cifra di 20.000 euro perché si ipotizza di riuscire a spendere già una rata 

entro l’anno. 

Ci sono 80.000 euro per arredo urbano e giochi  bimbi,  lo dicevamo prima, 

Ilenia  sta  seguendo  attentamente  tutti  i  giardini,  ne  abbiamo  un  mare  di 

giardini,  a  parte  quelli  grossi  costruiti  recentemente  ce  ne  sono  tanti 

piccolissimi  e  ci  sono  anche  dei  piccoli  angoli  dove  c’è  un  giochino,  due 

panchine, eccetera, eccetera; voglio ricordare che abbiamo comperato solo a 

febbraio  100  panchine  e  le  abbiamo  già  utilizzate  tutte,  chiaramente  le 

abbiamo sostituite dando la precedenza a quelle più ammalorate, quelle più 

rovinate, però ce ne sono ancora altre soprattutto ancora qualche panchina in 

cemento da togliere perché sono malandate e brutte, adesso ne compreremo 

un’altra trentina, stavamo guardando con Ilenia quante potevano servire per 

andare a risolvere il problema delle panchine e magari aggiungerne anche in 

quei posti dove servivano. Manutenzione straordinaria giardini pubblici, sotto 

l’aspetto  piantumazioni;  l’ultima  cifra  50.000 euro  li  ho  voluti  destinare  in 

accordo con la Giunta per condizionare il teatro. Nel nostro teatro, per oltre la 

metà dell’anno fa molto caldo all’interno, soprattutto quando si riempie, non 

essendo molto grande, 160/170 posti fa abbastanza caldo, chi lo frequenta lo 
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sa; e l’idea era appunto fare un impianto di condizionamento per poter fare 

anche spettacoli tranquillamente nella stagione estiva senza avere il problema 

di morire di caldo all’interno. Grazie.

Presidente

Ringrazio il Sindaco. Chiede chi vuole fare degli interventi? Ha chiesto la parola 

il consigliere Mango, ne ha facoltà.

Consigliere Mango

Grazie  Presidente.  Quando  riguardo  la  commissione  bilancio  è  arrivata  la 

documentazione mi sono spaventato: ho visto 1.400.000, poi leggendo bene e 

quando in commissione abbiamo avuto modo di chiarire qual era il pacchetto 

grosso mi sono tranquillizzato. Sembrava un po’ fuori dalla logica, ma come 

diceva giustamente il Sindaco a fronte del maggiore accertamento di 1.470.000 

euro  viene  prudenzialmente  messo  questo  accantonamento  di  1.290.000, 

quindi facendo la debita differenza dovremmo introitare circa 160.000 euro, se 

c’è qualcosa in più ancora meglio. Verificando poi tutte le varie voci abbiamo 

notato che in questa variazione, oltre al fattore tecnico-contabile di questa cifra 

abbastanza importante, abbiamo notato dei punti  che vanno nella direzione 

auspicata da noi. L’amministrazione ha tenuto in considerazione le necessità di 

questo territorio, quindi ci sono stati questi investimenti che sono abbastanza 

interessanti e voglio dire anche importanti e qualificanti, per cui abbiamo visto 

di buon occhio questa variazione. Nello specifico fa piacere il lo stanziamento di 

24.000 euro che l’assessore Mana ha inserito per le attività parascolastiche per 

i bambini con handicap per l’allargamento del monte ore; so che era stata fatta 

una sollecitazione da parte dei genitori, l’assessore ha valutato questa esigenza 

e a distanza di mesi vedo un risultato che ci fa veramente piacere. Questo è un 

dato importante che noi non possiamo dimenticare anche perché, ripeto, molti 

erano preoccupati per questa mancanza di ore.

Mi  piacerebbe  prima di  passare  alla  votazione  che  il  Sindaco  illustrasse  al 

Consiglio Comunale la voce messa in bilancio di 50.000 euro che riguarda gli 

incarichi  professionali  per  una  perizia  sull’area  mercatale;  chiedo  poi 

gentilmente, visto che c’è anche il consigliere Fischetto, di avere delucidazioni 
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su questo poiché sembra veramente grande come parcella professionistica solo 

per un progetto. 

Sulla cifra di 344.000, spazio finanziario che abbiamo potuto utilizzare, ci sono 

i famosi 100.000 euro sugli impianti di videosorveglianza; io ribadisco quello 

che  è  stato  detto  in  commissione,  questi  100.000  euro  sono  una  cifra 

importante e  se  non bastano per  fare  una mappatura di  tutto  il  territorio, 

sicuramente va nella direzione auspicata; una prima fase è stata fatta e una 

seconda fase penso che debba essere consequenziale per poter poi mappare 

completamente tutto il territorio. Avevo chiesto in commissione bilancio, e non 

mi è stato dato, il famoso documento di liceità che mi hanno detto che c’è, voi 

lo  avete?  ...  Non  è  ancora  pronto?  Io  avevo  capito  che  ci  fosse,  quindi  vi 

pregherei  nel  momento in cui  è  pronto di  darci  questo documento affinché 

possiamo capire dove sono state ubicate, che tipo di funzionalità hanno queste 

telecamere  e  poi  eventualmente  si  faccia  il  passaggio  di  informare  la 

cittadinanza sull’argomento sicurezza perché è giusto che sia a conoscenza di 

come è mappato il territorio sulla questione della sicurezza che noi avevamo 

auspicato e anche con i colleghi del Movimento 5 Stelle su questo avevamo 

puntato il dito. Quindi se possibile, su questo facciamo un breve ragionamento. 

Abbiamo visto che c’è una cifra abbastanza importante di 124.000 euro per 

l’intervento del nuovo blocco dei servizi igienici - non ricordo se questi 124.000 

sono tutti per la costruzione di questo blocco di servizi igienici oppure se c ‘è 

qualche altra cosa all’interno di questa cifra; magari poi me lo precisi prima di 

passare alla votazione, se ci fai una piccola panoramica su queste piccole cose 

anche perché così rimangano agli atti del Consiglio. 

In ultimo ci  ha fatto  molto piacere lo stanziamento di  10.000 euro che ha 

inserito l’assessore Puglisi, d’accordo con tutta la Giunta; sembrano pochi ma 

sono  comunque  10.000  euro  che  vengono  trasferiti  alle  associazioni  per 

progetti assistenziali; se poi Puglisi vuole gentilmente darci una delucidazione 

anche veloce su questo lo ringrazio già anticipatamente. 

Per  queste  motivazioni  sicuramente  il  nostro  voto  è  di  astensione  per 

l’attenzione che è stata data ai punti che ho citato.
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Presidente

Ringrazio il consigliere Mango. Chiedo chi vuole fare interventi? Ha chiesto la 

parola la consigliere Bosso, ne ha facoltà.

Consigliera Bosso

Buonasera  a  tutti.  Questa  variazione  di  bilancio  sostanzialmente  richiama 

l’attenzione su quelle attività che sono fonti di entrate per il nostro Comune: 

prevendita di loculi, recupero di contributi a seguito al lavoro di segnalazioni 

qualificate  che  portano  ad  individuare  situazioni  anomale  in  genere  legate 

all’evasione  fiscale.  Contributi  regionali  ed  entrate  per  versamenti  IVA split 

payment, sanzioni del codice della strada. L’iscrizione a bilancio di quest’ultima 

posta merita una puntualizzazione; proprio in seguito all’entrata in vigore a 

pieno titolo dei principi contabili dell’armonizzazione le sanzioni amministrative 

devono  essere  iscritte  al  valore  di  accertamento  dell’infrazione  il  quale 

prescinde  dal  valore  della  riscossione  che  se  avverrà  entro  i  5  giorni  sarà 

decurtata del 30%, quindi su 100 euro di sanzione il Comune ne incasserà 70 e 

ne  iscriverà  tra  le  entrate  100.  Così  prevede  il  dettato  della  norma. 

Fortunatamente il legislatore per correggere il divario che si crea fra entrate e 

uscite ha consentito l’utilizzo del fondo di dubbia esigibilità, infatti a fronte di 

1.470.000 euro di accertamenti di sanzioni per infrazioni al codice della strada, 

sul  fondo  sono  state  scritte  in  maniera  prudenziale  1.290.000  euro  che 

mitigano il  rischio di  mancato incasso e preservano il  Comune e il  bilancio 

stesso da possibile  cancellazione di  crediti,  viste  dalla  corte  dei  conti  e  dal 

legislatore non di buon occhio. Ottima operazione precauzionale e prudenziale; 

per il resto le uscite interessano le attività che il Comune deve affrontare nella 

gestione  ed  erogazione  ai  servizi  alla  popolazione  e  i  più  rilevanti  sono  i 

compensi per la società che cura l’accertamento e il  calcolo delle imposte e 

delle tasse, gli incarichi professionali per la progettazione di strade sull’area 

mercatale, conguagli di bollette per la gestione dell’energia delle scuole, centro 

culturale e segnaletica verticale, per la promozione della pace, per i canoni per 

gli  impianti  di  sorveglianza  e  i  trasferimenti  alle  scuole  per  attività 

parascolastiche,  progetti  sulla  gestione dell’handicap.  Comportamento ormai 

consolidato di  questa  amministrazione  è  porre  attenzione nell’assegnazione 
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delle risorse a differenti attività al fine di non precluderne mai il funzionamento 

del  servizio  e  lo  sviluppo.  Anche  per  l’entrata  in  conto  capitale  l’utilizzo 

dell’avanzo di amministrazione che è nato dalla cessione di spazi finanziari nel 

2015 permette di far fronte a degli investimenti importanti per la sicurezza del 

territorio e dei suoi cittadini. Mi riferisco particolarmente alla videosorveglianza 

nei  varchi  di  accesso  del  paese  e  dell’area  mercatale,  della  sostituzione 

dell’arredo  urbano,  di  interventi  per  nuovi  blocchi  di  ristrutturazione  e 

rifacimento  dei  servizi  igienici  e  degli  allacciamenti  fognari,  l’impianto  di 

condizionamento  del  Centro  culturale  e  manutenzione  straordinaria  dei 

giardini pubblici. Vorrei vedere altri Comuni lavorare con la progettualità e il 

metodo utilizzati dalla nostra amministrazione, e tranquillamente mi sento di 

affermare di avere fatto la cosa giusta a votare l’amministrazione Gambetta, e 

ancor  più  ringrazio  di  esserne  stata  chiamata  a  farne  parte  dagli  elettori. 

Grazie.

Presidente

Ringrazio  la  consigliere  Bosso.  Chiedo  chi  vuole  ancora  intervenire  ...  Ha 

chiesto la parola il consigliere Russo, ne ha facoltà.

Consigliere Russo

Grazie  Presidente.  Semplicemente  avendo  espletato  il  ragionamento  nella 

commissione che abbiamo fatto recentemente, la dichiarazione di voto che per 

quanto ci riguarda come gruppo consiliare è di astensione. Grazie.

Presidente

Ringrazio il consigliere Russo. Ha chiesto la parola la consigliera Pirro, ne ha 

facoltà.

Consigliera Pirro

Grazie  Presidente.  Rispetto  a  tutte  le  considerazioni  già  fatte  volevo  solo 

aggiungere che tra le varie spese ci sono delle spese per l’arredo urbano che 

includono anche alcuni interventi sui giardini pubblici, come segnalato anche 

dall’assessore. Col Sindaco in commissione si era parlato della possibilità di 
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includere tra questi acquisti, o tra quelli più prossimi se in questi non sarà 

possibile, delle giostre anche per bambini disabili, visto che la sensibilità su 

questo argomento aumenta sempre di più, sicuramente ci  sarebbero fruitori 

anche  sul  territorio  di  Orbassano  e  quindi  volevamo che  fosse  verbalizzato 

anche in  questa  sede  l’impegno in  tal  senso  da parte  dell’amministrazione, 

valutando magari con i servizi sociali o comunque con chi è più a conoscenza 

dei punti dove potrebbero essere più utili questi giochi e queste attività, quale 

sia  la  sede  più  opportuna dove  localizzarli  e  dove  posizionarli.  Per  il  resto 

sappiamo che, - in questi anni ve l’abbiamo già detto altre volte - siete capaci di 

spendere il denaro e di mantenere in equilibrio il bilancio e vi abbiamo già fatto 

i complimenti da questo punto di vista, visto che intorno a noi si vedono sfaceli 

ben peggiori non ultimo quello che si è trovato l’amministrazione 5 Stelle a 

dover affrontare al Comune di Torino dove c’era un bilancio predisposto per il 

funzionamento degli uffici fino ad agosto e poi non sapevano come far fronte 

alle spese. A parte questa considerazione esterna ci fa piacere e abbiamo fatto i 

complimenti al Sindaco lo scorso anno per essere stato in grado di sfruttare 

quel  miliardo  non  speso  per  la  biblioteca;  ciò  non  toglie  che  comunque 

l’impianto delle spese e la gestione del Comune non incontra sempre quella che 

sarebbe la nostra linea politica se fossimo dall’altra parte e per queste ragioni 

comunque il nostro voto sarà contrario. Grazie.

Presidente

Ringrazio la consigliera Pirro. Ci sono ancora degli interventi? Ha chiesto la 

parola il consigliere Beretta, ne ha facoltà.

Consigliere Beretta

Grazie  Presidente.  Dunque  ogni  variazione  di  bilancio  propone  questioni  di 

opportunità  relative  alla  discrezionalità  della  riduzione  delle  spese  in 

determinati settori a fronte del correlativo aumento della spesa su capitoli di 

bilancio che si considerano maggiormente strategici nei primi interessi della 

popolazione del Comune e dell’amministrazione comunale. Ringrazio innanzi 

tutto  per  l’elogio  sulla  nostra  gestione  amministrativa  finanziaria  testé 

formulato  dalla  consigliera  Pirro,  meno  male  che  ogni  tanto  qualcosa  ci 
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riconosce di buono, quando è buono e buono; volevo dire si può opinare sulle 

diverse voci di variazioni, ma quello che come maggioranza ci sentiamo di dire è 

che condividiamo in toto la scelta politica operata dalla giunta per giungere a 

questa  variazione  di  bilancio.  Qualche  spigolatura  qua  e  là  nelle  voci,  ne 

abbiamo già parlato diffusamente; abbiamo dimostrato di essere un Comune 

virtuoso  sotto  il  profilo  del  recupero  dell’evasione  con  i  91.000  euro  di 

contributi  erariali  per  la  segnalazione  all’Agenzia  delle  Entrate;  abbiamo 

ottenuto 19.000 euro di contributo regionale per il finanziamento di cantieri di 

lavoro, iniziativa che si va ad aggiungere alle iniziative di cui ha già parlato 

diffusamente in precedente comunicazioni l’assessore Puglisi. È poi importante 

l’attenzione con cui è stata aumentata la spesa nel comparto della sicurezza: 

segnalo i maggiori fondi per la Polizia Locale 100.000 euro per gli impianti della 

video sorveglianza che sono sempre apparati che si coniugano con il concetto di 

sicurezza urbana così preziosa in questi momenti di alta tensione a livello di 

microcriminalità. 

Nella nostra azione politica abbiamo precise priorità e tra le quali quella della 

sicurezza e delle agevolazioni degli interventi per creare occasioni di lavoro. Le 

scelte politiche di questa modifica in corso anno delle dotazioni di competenza 

di  bilancio  vanno  in  questa  direzione  per  cui  non  possiamo che  approvare 

questa variazione di bilancio con voto globalmente favorevole. Grazie.

Presidente 

Ringrazio il consigliere Beretta. Se non ci sono più interventi possiamo andare 

avanti... Aveva chiesto la parola l’assessore Puglisi, ne ha facoltà.

Assessore Puglisi

Grazie. Solo una risposta veloce al capogruppo Mango e al Consiglio perché i 

10.000  euro  in  realtà  non  sarebbero  stati  necessari  non  avessimo  dovuto 

vincolare sul 2016/2017 10.000 euro per annualità per partecipare al bando 

del NUR sul recupero del cibo. Quindi il bilancio, la dotazione iniziale sarebbe 

stata sufficiente se non avessimo avuto questo blocco, in realtà oggi siamo a 

ottobre e non abbiamo ancora una risposta dal governo, speriamo comunque in 

tempi rapidi di averlo, il progetto dovrebbe partire dai primi di gennaio, quindi 
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anche  poi  l’organizzazione,  la  ristrutturazione  del  progetto  diventerebbe 

complicata.  Quindi  l’aumento  di  dotazione  è  dovuto  a  questo,  sperando  di 

utilizzarla,  perché se noi  la  utilizziamo vuol  dire  che  anche i  10.000 per  il 

recupero del cibo sono andati in porto.

Presidente

Ringrazio l’assessore Puglisi. Ha chiesto la parola il Sindaco, ne ha facoltà.

Sindaco

Grazie  Presidente.  Per  dare  due  o  tre  risposte.  I  50.000  euro  sulla  spesa 

corrente, incarichi professionali, lì c’era scritto per perizia mercatale ma viene 

sempre  abbreviato  nella  dicitura,  sono  tutta  la  progettazione  di  strade,  ne 

stiamo progettando diverse, c’è la progettazione e l’ampliamento del Quenda, 

della parte davanti, e poi ci sono anche dei soldi messi per dei collaudi statici 

che sono da fare, quindi è una serie di progettazioni. Mentre invece i 124.000 

euro sono il grosso, oltre al blocco che è abbastanza grosso perché ci sono i 

due servizi più quello per portatori di handicap, c’è anche tutto l’allacciamento 

fognario, servizi, eccetera. Adesso non ho la distinta esatta, ma se vuoi dopo te 

la farò avere.

I 100.000 euro impegnati: una grossa fetta se ne va sulla video sorveglianza del 

mercato come abbiamo detto, un’altra parte la voglio utilizzare sul San Luigi 

perché ci eravamo presi questo impegno, e un’altra parte quello che ci sarà, - 

adesso non ho ancora le cifre esatte, ancora – per incominciare per quanto 

avanzerà, incominciare a ragionare sui varchi come dicevo prima, il controllo e 

la verifica e il controllo dei varchi. Praticamente era solo una fase, la prima fase 

era proprio la videosorveglianza dei nodi critici, cioè la piazza, il semaforo, la 

strada, il parcheggio, il cimitero, l’area ecologica, la zona davanti al Carrefour, 

quindi la cosa comincia a dare anche i suoi frutti nel senso che alcune indagini 

dei Carabinieri hanno avuto risultati. 

In  commissione  diceva  giustamente  la  consigliera  Pirro  il  discorso  di 

incominciare  a  ragionare  se  si  possono  montare  dei  giochi  per  disabili, 

recentemente alcune ditte hanno incominciato a farli, soprattutto altalene, e 

l’idea era appunto, visto che abbiamo un altro parco in via di definizione, ormai 
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il progetto sta per essere ultimato, quello dove c’è il giardino della ghiacciaia, 

praticamente e ci sarà anche lì un’area giochi bimbi, di incominciare a inserire 

un’altalena per disabili, vediamo come fare, e poi eventualmente se riusciremo 

magari anche da altre parti. 

Non è per polemica, ma capisco che il Comune di Torino abbia avuto non pochi 

problemi l’Appendino nell’insediamento, Torino ormai è da anni che ha delle 

difficoltà  economiche,  su  questo  non  ci  piove,  a  mio  avviso  Fassino  stava 

recuperando  questo  gap  che  si  era  creato,  quindi  tutto  sommato  stava 

migliorando la situazione. C’era ancora molta strada da fare, secondo me la 

strada intrapresa non è quella giusta perché bloccare il bilancio per 45 giorni, 

quando durante l’anno ci sono state le elezioni cosa vuol dire? Vuol dire che la 

macchina comunale è senza direzione politica, quindi per un certo tempo va 

avanti un po’ in de fault, va avanti un po’ per inerzia. L’opportunità che aveva 

Torino  per  recuperare  questo  momento  così  di  rilassamento  che  c’è,  che  è 

normale  ogni  volta  che  c’è  un’elezione  era  proprio  quello  di  recuperare  in 

autunno.  Ma  bloccando  completamente  il  bilancio  45  giorni  a  settembre-

ottobre,  vuol  dire  che  poi  non fanno più niente,  vuol  dire  che  tanti  servizi 

rimarranno scoperti,  vuol dire che non riusciranno a finanziare un mare di 

cose. Si troveranno alla fine dell’anno che non hanno chiuso nessun buco ma 

in compenso hanno tagliato dei servizi. Poi i grandi proclami soprattutto del 

Vice Sindaco Montanari, questo dio dell’olimpo dell’urbanistica che era contro 

tutto il mondo che adesso sta facendo retromarcia perché chiaramente si è reso 

conto che i soldi da qualche parte dovranno anche entrare e che certe cose 

vanno anche fatte; infatti è stata fatta retromarcia sull’urbanistica, sono quelle 

un po’ più rilevanti, è stata fatta retromarcia leggevo oggi sul grosso centro 

commerciale  Auchan,  la  retromarcia  su  Corso  Grosseto,  la  retromarcia  sui 

dividendi della SMAT, la quale Appendino stessa fatto se ben ricordo o una 

mozione o un’interrogazione che non bisognava utilizzare i soldi della SMAT, 

eccetera … adesso addirittura oltre ad aver preso il dividendo vuole cercare di 

prenderli tutti per chiudere il  buco di bilancio. Ho capito che c’è il  buco di 

bilancio, però allora ci rendiamo conto che i principi sono dei begli enunciati e 

poi quando ci si trova di fronte a far quadrare i bilanci tutti i giorni anche lei 

come tutti gli altri, deve fare fuoco con la legna che ha. È bello aver vinto le 
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elezioni con i  principi e gli  enunciati;  e poi dopo cosa si  fa? Si continua la 

politica di prima. Allora cosa è successo? Che si è preso in giro l’elettorato … 

non è così? Vedremo. Sono contento, però intanto assistiamo ad enunciazioni: 

questo no, e poi si torna indietro; questo no, però magari lo facciamo perché ci 

serve; questo no, però ci servono dei soldi per il bilancio e quindi lo facciamo. 

Ma io sono d’accordo che vengano fatte quelle cose, perché continuo a dirlo, lo 

sviluppo deve andare pari, pari con quella che è la prevenzione e tutto il resto,  

una città deve crescere. Torino in questi anni è cresciuta, lo dice uno che non è 

della stessa parte di Fassino, mi permetto di poterlo fare senza essere tacciato 

di plagio nei confronti di un collega di partito. Torino è cresciuta in questi anni, 

Torino è cresciuta sotto l’aspetto turistico, è cresciuta sotto l’aspetto culturale, 

tutte  le  settimane  c’era  una  mostra  al  GAM  o  da  altre  parti,  eccetera,  è 

cresciuta  sotto  l’aspetto  trasporti,  è  cresciuta  sotto  l’aspetto  viabilità,  è 

cresciuta come progetti futuri. Abbiamo fatto credere alla gente che c’era un 

mondo tutto diverso che improvvisamente sarebbe comparso il giorno dopo, e 

ci  rendiamo  conto  che  invece  non  è  così,  ma  questo  non  è  per  criticare 

l’Appendino o la vostra politica,  eccetera,  ma bisogna rendersi conto che la 

fantasia è una cosa e la pratica poi diventa un’altra, ma questo è un discorso 

assolutamente pacato che spero prima o poi vi renderete conto. Grazie.

Presidente

Ringrazio il Sindaco. Possiamo passare alla votazione.

Favorevoli …

Contrari … Pirro e De Giuseppe

Astenuti … Mango, Fischetto, Russo e Bona.

Votiamo per l’immediata eseguibilità.

Favorevoli …

Contrari ….  Pirro e De Giuseppe

Astenuti … Mango, Fischetto, Russo e Bona.
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